

شیخ الحدیث مولانا عبدالرحمان چیمہ حفظہ اللہ تعالیٰ

قسط نمبر (۲)

اصلاحی صاحب کی اصلاح بخاری کا ایک جائزہ

اس کے بعد عنوان ہے:

”باب فضل الوضوء والغز المحجلون من آثار الوضوء“

اس عنوان کے تحت مولانا امین احسن اصلاحی صاحب فرماتے ہیں:

”اس روایت کے باب کے عنوان میں ایک مشکل اس کی تعلیق اور ترکیب سے متعلق بھی ہے، جو ایک طالب علم کو سمجھ لینی چاہئے۔۔۔ وہ یہ کہ ”باب فضل الوضوء“ کے بعد کے ٹکڑے کو اس پر عطف مانیں تو ”والغز المحجلین من آثار الوضوء“ ہونا چاہئے، لیکن یہاں ہے ”الغز المحجلون!“۔۔۔ اگر یہ عطف نہیں، بلکہ مستقل جملہ ہے تو یہ مبتداء ہوگا، اس کی خبر محذوف مانی جائے گی۔ میرے نزدیک عنوان باب امام صاحب کا ایک ناتمام نوٹ ہے۔ اتنی!“

(صفحہ ۱۳)

جواب:

یہ امام صاحب کا ناتمام نوٹ نہیں، بلکہ عین صحیح، مکمل، بلکہ اکمل ترین نوٹ ہے۔ ہاں صاحب ”تدبر“ مولانا اصلاحی صاحب کا اسے ناتمام بتلانا ان کے عدم تدبر اور جہالت کا منہ بولتا ثبوت ضرور ہے۔ جب ہم بچوں کو نحو کی کتاب ”کافیہ“ پڑھاتے ہیں،

تو اس کے ابتدائی صفحات پر ایک عبارت یوں ہے :

”الوصف : شرطه ان يكون في الاصل فلا تضرد الغلبة فلذلك

صُرفَ اربع في موردت بنسوة اربع .“

تو بچے چونکہ گرسوال کرتے ہیں کہ ”صرف“ تو فعل مجہول ہے، اس اعتبار سے ”اربع“ کو مرفوع پڑھا جانا چاہئے؟ تو انہیں جواب دیا جاتا ہے کہ یہاں اربع کا مجرور پڑھا جانا اعراب حکایت ہے۔۔۔ اعراب حکایت اسے کہتے ہیں کہ ایک اسم کا جو اعراب اس کے اصل مقام پر عامل کے لحاظ سے ہوتا ہے، جب اسے بطورِ مثل کسی اور جگہ منتقل کرتے ہیں تو اس نئی جگہ پر اس کا اعراب عامل کا لحاظ رکھے بغیر باقی رکھا جاتا ہے، جیسا کہ لفظ ”اربع“ کو ”مردت بنسوة اربع“ سے منتقل کیا گیا۔۔۔ بالکل اسی طرح حضرت امام الحدیث امام بخاری رحمہ اللہ نے یہ لفظ صحیح مسلم کی صحیح روایت سے لے کر مکمل عنوانِ باب بنایا ہے۔۔۔ صحیح مسلم میں ہے ”انتم الغر المحجلون“۔۔۔ مکمل حدیث یوں ہے :

”عن نعيم بن عبد الله المجر قال رأيت ابا هريرة يتوضأ فغسل وجهه فاسبغ الوضوء ثم غسل يده اليمنى حتى اشرع في العضة ثم ودد اليسرى حتى اشرع في العضة ثم مسح برأسه ثم غسل رجله اليمنى حتى اشرع في الساق ثم غسل رجله اليسرى حتى اشرع في الساق ثم قال هكذا رأيت رسول الله صلى الله عليه وسلم يتوضأ وقال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انتم الغر المحجلون يوم القيامة من اسبغ الوضوء فمن استطاع منكم فليطل غزته وتجميله“

یہاں پر ہم نے صحیح مسلم شریف کی حدیث مکمل نقل کر دی ہے، کیونکہ آئندہ بھی ہمیں اس کی ضرورت ہوگی۔ ہر جگہ نقل کرنے کی بجائے صرف اس کا حوالہ دے دیا جائے گا!

اس حدیث میں ”الغر المحجلون“ کے الفاظ انتہائی واضح ہیں۔۔۔ اور حضرت الامام رحمہ اللہ کی عادت مبارکہ ہے کہ کبھی کسی مسئلہ فنیہ کو ثابت کرنے کے لئے کسی صحیح حدیث یا اس کے کسی حصہ کو (علیٰ حالہ) بطورِ عنوان قائم کر دیتے ہیں۔۔۔ اور یہ اس بات کی طرف اشارہ ہوتا ہے کہ یہ حدیث انہی صحابی سے مطول اور مفصل بھی آئی ہے، جس

میں یہ مسئلہ تفصیلاً اور صراحتاً ذکر ہوا ہے!

بطور مثال ایک عنوان ہے:

”باب طول القيام في صلوة الليل۔“

اس کے تحت حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ کی درج ذیل ایک مختصر سی حدیث امام صاحب نے نقل فرمائی ہے:

”عن حذيفة ان النبي صلى الله عليه وسلم كان اذا قام للتهجد
يشوص فاه بالسواك“

یہ ظاہر اس مختصر حدیث میں طولِ قیام کا ذکر نہیں ہے۔۔۔ لیکن یہاں اشارہ ہے اس حدیث کی طرف جو انہی حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے صحیح مسلم شریف میں مفصل ذکر ہوئی ہے۔ کہ ایک رات میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز شروع کر چکا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سورۃ البقرہ پڑھنا شروع کی۔ میں نے سوچا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم سو آیات کے بعد رکوع فرمائیں گے، مگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم برابر پڑھتے چلے گئے۔ اب میں نے سوچا کہ سورۃ البقرہ کے اخیر میں رکوع ہوگا، لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سورۃ البقرہ کے بعد سورۃ النساء اور سورۃ النساء کے بعد سورۃ آل عمران شروع کر دی!

اسی طرح مسئلہ زیر بحث میں بھی ہے۔۔۔۔۔ مفصل روایت جو اوپر ہم نے صحیح مسلم سے نقل کی ہے، اس کو ایک نظر دیکھیں، اور پھر صحیح بخاری کی مذکورہ فی الباب درج ذیل حدیث کے الفاظ پر بھی غور فرمائیں:

”عن نعيم المجهري قال رقيت مع ابي هريرة على ظنصر المسجد فتوماً فقال
ابن سبعت. النبي صلى الله عليه وسلم يقول ان امتي يدعون يوم القيامة
غداً محجلين من اثار اوضاعهم فمن استطاع منكم ان يتطيل غداً فليفعل“

ان ہر دو احادیث کے الفاظ پر دوبارہ نظر دوڑائیں، آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ ”غداً محجلین“ اور ”انفراً محجلون“ میں کس قدر باریک فرق ملحوظ رکھتے ہیں۔۔۔۔۔ تعجب ہے مولانا اصلاحی صاحب کی نظر تیر اس معمولی سے قانون کی طرف نہ گئی، لیکن دل دکھانے کو اور یا پھر حدیث کے خلاف اپنے مافی الضمیر کا اظہار کرنے کو یہ لکھنا ضروری سمجھا کہ:

”میرے نزدیک عنوان باب امام صاحب کا ایک نا تمام نوٹ ہے!“ ---
 انا للہ وانا الیہ راجعون!

عنوان باب کے بعد مولانا اصلاحی صاحب حدیث الباب پر بھی حملہ آور ہوئے ہیں --- فرماتے ہیں:

”لفظ ”فمن استطاع منکون تطیل غرتہ“ فلیفعل“ کیا یہ حدیث کا حصہ ہے یا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی رائے؟ اگر یہ حدیث کا ٹکڑا ہے تو یہ بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ پھر تو ہر ایک کو چاہئے کہ اوپر تک ہاتھ اور پاؤں کو دھوئے، تب اطلاع ہوگا۔ لیکن کسی راوی نے یہ بات بیان نہیں کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اطلاع کیا ہو۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت انس رضی اللہ عنہ نے، جو دن رات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت پر مامور تھے، اس کا ذکر نہیں کیا ہے۔ سفر میں یا حضر میں کبھی کسی نے نہیں دیکھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اوپر تک ہاتھ پاؤں دھوئے ہوں!“

جواب:

یوں معلوم ہوتا ہے کہ اصلاحی صاحب نے جائز یا ناجائز، بس بولنا ضروری سمجھ لیا ہے --- ہم اصلاحی صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ: ---
 ۱۔ جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اطلاع کو ہر کسی کی اپنی مرضی و منشاء اور استطاعت پر موقوف رکھا ہے، اسے کسی پر فرض قرار نہیں دیا، تو آپ کو آخر اس سلسلہ میں اس قدر پریشانی کیوں ہے؟ --- اگر حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی یہ اپنی رائے ہو، اور اس پر آپ کو اس قدر تشویش لاحق ہوئی ہے، تو آپ نے اپنی اس رائے کے بارے میں کیا سوچا ہے، جو یہ لکھ دیا ہے کہ:

”پھر تو ہر کسی کو چاہئے کہ اوپر تک ہاتھ اور پاؤں دھوئے!“

۲۔ کیا کسی راوی کا کسی چیز کو بیان نہ کرنا اس کے عدم وجود کو مستلزم ہے؟ یا کیا اس کے اثبات کے لئے یہ لازم ہے کہ اگر اتنے راوی اسے بیان کریں، جیسی بات مانی جائے گی، ورنہ اس کے وجود کا انکار کر دیا جائے گا؟

۳۔ آپ نے لکھا ہے کہ ”کسی راوی نے یہ بات بیان نہیں کی ہے!“ --- کیا

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ جو اس حدیث کو روایت کر رہے ہیں، راوی نہیں ہیں؟ --- یا دیگر تنگ نظر جاہل مقلدین احناف کی طرح (نعوذ باللہ، نقل کفر کفر نہ باشد!) آپ بھی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو غیر فقیہ سمجھ کر ان کے حفظ و اتقان کے منکر ہیں؟

یہ سوال اس لئے بھی پیدا ہوا ہے کہ آگے چل کر آپ خود ہی فرماتے ہیں کہ:
 ”اگر اس ٹکڑے کو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا قول مانیں تو ایک دوسری روایت اس کے خلاف پڑتی ہے، جس میں یہ جملہ ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے اس طرح دھونے کے بعد کہا:
 ”هكذا رايت رسول الله يفعل ---“

(صفحہ ۱۳)

تعب بلائے تعب اس وقت ہوا، جب آپ نے اس حدیث کے بعد صحیح مسلم کا حوالہ دیئے بغیر یہ تحریر فرمایا کہ:
 ”سند کا جو معیار محدثین کے ہاں ہے، اس پر یہ روایت بھی پوری اترتی ہے۔“

مولانا! دل کا حال تو اللہ ہی بہتر جانتا ہے، لیکن کیا مسلم شریف کا حوالہ نہ دینے سے کہیں آپ کا مقصود یہ تو نہیں کہ مسلم شریف پر چونکہ مسلمانوں کا اعتماد ہے، لہذا اس کا حوالہ دینے سے آپ کو اپنی رائے اور اپنے چھپے ہوئے نفس امارہ کو واضح کرنے میں دقت کا سامنا کرنا پڑے گا، یا حقیقت کا انکار ذرا مشکل ہو جائے گا؟

۴۔ کیا یہ ضروری ہے کہ ہر حدیث کو حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت انس رضی اللہ عنہ ہی بیان فرمائیں؟ --- نیز کیا یہ اصول ہے کہ جس بات کو ہر وقت خدمت پر مامور اماں جی عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان نہ فرمائیں، وہ بات قابل التفات نہیں ہوتی؟ --- اگر بات ایسی ہی ہے تو آپ اس بارے کیا فیصلہ فرمائیں گے کہ اماں جی فرماتی ہیں:

”جو شخص آپ سے یہ بیان کرے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کھڑے ہو کر پیشاب کیا، اس کی تصدیق نہ کرو (کیونکہ) آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ بیٹھ کر پیشاب کیا کرتے تھے!“ --- جب کہ اس کے بالمقابل حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں:

”اتی سباطہ قوم نبال قائماً!“

کہ ”آپ ﷺ نے ایک قوم کے کوڑے کرکٹ کے ڈھیر پر کھڑے ہو کر پیشاب کیا۔۔۔ کیا ان ہر دو احادیث کو باہم متعارض سمجھ لیا جائے، یا حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ کی بات رد کر دی جائے؟ جب کہ دونوں ہی روایتیں صحیح ہیں اور دونوں ہی کے راوی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نہیں ہیں؟

۵۔ مولانا! اس بات کی کیا تک ہے کہ ادھر تو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے ”قال“ اور ”روایت“ پر بھی آپ کو اعتماد نہیں، اور ادھر حضرت انس رضی اللہ عنہ پر اعتماد کا یہ حال کہ جب تک آپ رضی اللہ عنہ کوئی بات بیان نہ فرمائیں، بات پایہ ثبوت تک ہی نہ پہنچ سکے؟۔۔۔ حالانکہ اصول فقہ حنفی کی کتاب ”نور الانوار“ میں حضرت انس رضی اللہ عنہ کو پہلے نمبر پر غیر فقیہ کہا گیا ہے (العیاذ باللہ!) اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو دوسرے نمبر پر!

حقیقت یہ ہے کہ اہل جی عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو وضوء کے مسائل میں آخری سند کے طور پر پیش کر کے محض ایک جذباتی انداز اختیار کیا گیا ہے، ورنہ آپ رضی اللہ عنہا سے حیض اور غسل کے مسئلہ میں تو بہت سی روایات منقول ہیں، لیکن وضوء کے باب میں خود صحیح بخاری شریف کے اندر سینکڑوں حدیثوں میں سے صرف پانچ سات احادیث ہی اہل جی سے نقل ہوئی ہیں! اب ذرا دیکھئے اپنی اس بات کی حقیقت کہ یہ جملہ کسی اور راوی نے ذکر نہیں کیا اور صرف حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ ہی اسے بیان فرماتے ہیں!

درج ذیل حدیث ملاحظہ ہو:

”عن نعيم بن عبد الله انه رأى ابا هريرة يتوضأ فغسل وجهه ويديه حتى
 كاد يبلغ المنكبين ثم غسل رجليه حتى رفع الى السماءين ثم قال سمعت
 رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول ان امتي يا تون يوم القيامة عزرا محجلين
 من اثر الوضوء فمن استطاع منكم ان يطيل غرته، فليفعل!“

مذکورہ حدیث میں حضرت نعیم حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا عمل اور ”رفع الی النبی ﷺ“ بیان فرماتے ہیں۔۔۔ لیکن مصنف ابن ابی شیبہ میں حضرت ابو زرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”دخلت على ابي هريرة فتوضأ اتي منكبيه والي ركبتيه فقلت له الاتكفي بما

فروض الله عليك من هذا قال بلي وانكنتي سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول مبلغ الحيلة مبلغ الوضوء فاحييت ان يزيدني في حليتي " دار قطنی . سند حسن بیان فرماتے ہیں :

"عن عثمان بن عفان انه قال هلموا التوضؤ الكو وضوء رسول الله صلى الله عليه وسلم فغسل وجهه ويديه الى المرفقين حتى مس اطراف العندين ثم مسح برأسه ثم اتم ببيديه على اذنيه وحيته ثم غسل رجليه " اسی طرح معجم الکبیر طبرانی میں ہے :

"عن وائل بن حجر... وفيه... وغسل ذراعه اليمنى ثلاثا حتى ما وراء المرفق وغسل اليسرى مثل ذلك باليمنى حتى جاوز المرفق... ثم غسل قدمه اليمنى ثلاثا وخلخل اصابعها وجاوز بالماء الكعب ورفع في الساق الماء ثم فعل في اليسرى مثل ذلك"

ان روایات کا ذکر فرما کر محبت السنۃ سید عبداللہ اشتم الیہانی المدنی حاشیہ التلخیص میں

فرماتے ہیں :

ان روایات میں اگرچہ کچھ کچھ ضعف ہے۔۔۔ فہذا الاحادیث یقوت بعضہا بعضا صحیح مصنف ابن ابی شیبہ نے صحیح سند کے ساتھ "نافع عن ابن عمر رضی اللہ عنہما" سے نقل فرمایا "انہ کان ربما بلغ بالوضوء ابطنه فی الصیف"

یوں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اکیلے بھی نہ رہے۔ اگرچہ حافظ ابن حجر رضی اللہ عنہ نے بخاری کی مذکورہ حدیث کی تشریح میں یہ بات بڑی واضح تحریر فرمائی ہے کہ صحیح مسلم شریف میں جو روایت عمارہ بن غزیہ کے واسطے سے منقول ہے، اس میں "حتى اشرف فی العصد" اور "حتى اشرف فی الساق" کے بعد درج ذیل الفاظ ہیں :

"قال ابو هريرة هكذا رأيت رسول الله صلى الله عليه وسلم يتوضأ فأراد رفعه"

وفيه رد على من زعم ان ذلك رأى ابي هريرة بل من روايته ورأيه معاً -"

اب رہی بخاری مسلم کی متفقہ روایت کی فنی حیثیت، جس میں حضرت ابو ہریرہ

رضی اللہ عنہ "رايت" اور "قال رسول الله ﷺ" کے الفاظ بیان فرماتے ہیں، تو یہ بات بلوغ المرام پڑھنے والا مبتدی بھی جانتا ہے کہ متفق علیہ روایت وجوب فی العمل میں کس بلند

درجہ پر ہوتی ہے، چنانچہ :

”قال ابن الصلاح: ما اتفق البخاری ومسلم علی اخراجہ فهو مقطوع
بصدق مخرجه ثابت لتلقي الامّة ذالك بالقبول وذلك يفيدهما العلمون النظرى
وقد اتفقت الامّة على ان ما اتفق البخاری ومسلم على صحته فهو حق وصدق
--- فذكر ابن الصلاح ان العلماء يقيسوا النظرى واقع به“

اس اصول کے بعد اس بات کی کیا حیثیت باقی رہ جاتی ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ
رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت انس رضی اللہ عنہ نے اگر اسے بیان نہیں کیا تو یہ بات ثابت ہی
نہ ہے؟

اس کے بعد مولانا نے محدثین کا اصول ذکر فرمایا ہے کہ :
”محدثین کا اصول ہے، جس بات کے حق میں معروف روایتیں موجود
ہوں، اس کے خلاف روایت نہیں لی جاتی۔ وضوء کی کسی معروف روایت سے
یہ ثابت نہیں کہ حضور ﷺ نے اطلاع کیا ہو۔ لہذا میرے نزدیک یہ نکلزا
حدیث کا حصہ نہیں، بلکہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی رائے مضمون میں شامل
کردی گئی ہے!“

جواب

مولانا نے محدثین کا اصول تو ذکر فرمایا، مگر کتاب کا حوالہ دینا بھول گئے ہیں، یا شاید
یہ خود ساختہ اصول کسی کتاب میں کسی محدث نے ذکر ہی نہیں فرمایا ہے۔۔۔ بہر حال،
اس اصول میں معروف سے کیا مراد ہے؟ مولانا نے اس کی وضاحت نہیں فرمائی! ممکن
ہے کہ ”معروف“ سے مراد ”اثبات“ ہو۔۔۔ اگر ایسی ہی بات ہے تو اصول کچھ اس
طرح ہوگا کہ: ”محدثین کسی مسئلہ کے ثبوت میں روایات لینے کے بعد اس کے خلاف
روایت نہیں لیتے۔ حالانکہ یہ اصول قطعاً غلط ہے اور کتب احادیث سے معمولی واقفیت
رکھنے والا بھی یہ بات جانتا ہے۔۔۔ مثلاً نسائی شریف کے ابتدائی صفحات پر ہی آپ کو
یہ عنوان ملے گا:

”الابعاد عند ارادة الحاجة -“

یعنی حاجت کے وقت دور جانے کا بیان!

پھر عنوان کے مطابق حدیث درج کر کے ”دور جانے کا“ ثبوت مہیا کیا گیا ہے۔
لیکن اس کے متصل بعد ہی دوسرا عنوان یہ قائم کیا گیا ہے: ”المرنصہ فی توك ذالک“
(اس سلسلہ میں رخصت کا بیان)

اور اس کے تحت ”سباطہ قوم“ والی روایت درج ہے۔۔۔ تب یہ فیصلہ کیسے ہوگا
کہ ان میں سے معروف روایت کون سی ہے، اور معروف کے خلاف کون سی؟
ترقی میں ہے:

”باب فی التمی عن استقبال القبلة بغائط او بول“

”پیشاب اور پاخانہ کرنے کے وقت قبلہ کی طرف منہ کرنے کی ممانعت کا بیان!“
پھر اس کے تحت ایک روایت صحیح سند کے ساتھ ذکر فرمائی گئی ہے۔۔۔ تاہم اس
کے بعد ”باب ماجاء من الرخصة فی ذالک“ کا عنوان ہے!۔۔۔ ان میں بھی معروف
اور خلاف معروف کا تعین کون کرے گا؟

یہ تو دیگر کتب احادیث سے ہم نے ایک دو مثالیں بطور نمونہ ذکر کی ہیں، خود صحیح
بخاری میں آپ کو ایک جگہ یہ باب ملے گا:

”باب من اغتسل عدیاناً“
(نگئے ہو کر غسل کرنے کا بیان)

اور اس کے معا بعد باب ہے:

”باب التستوی فی الغسل عن الناس“ (غسل کے وقت لوگوں سے پردہ کرنے کا بیان)
اور ظاہر ہے، امام بخاری رحمہ اللہ نے ہر موقف کے لئے احادیث ذکر فرمائی ہیں
۔۔۔ تو کس کو معروف اور کس کو اس کے خلاف کہا جائے گا؟۔۔۔ بخاری ہی
میں ہے:

”باب تحویل الرداء فی الاستسقاء“
(نماز استسقاء میں چادر پلٹنے کا بیان) اور اس کے بعد ”ما قبل ان التبی“ لہ
یحول رداءہ“ (یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے استسقاء میں چادر نہیں پلٹی) کا تذکرہ ہے۔۔۔ بہر حال
”معروف“ اور ”خلاف“ کی یہ بحث کافی طویل ہو جائے گی، جس کا فیصلہ اللہ ہی بہتر جانتا
ہے کہ کون کرے گا؟

۔۔۔ ہاں اگر معروف سے مراد ”عند اصحاب الامام“ یا ”عند عامۃ الناس“ یا ”عند

الخاص ” یا ” مقلدین کا کوئی مخصوص گروہ ” ہو، تو یہ بات کتنی مشککہ خیز ہے کہ چونکہ کوئی روایت مقلدین کے ایک مخصوص گروہ کے نزدیک معروف ہے، لہذا دیگر مسلک والے لوگوں کی تائید میں اس پہلی روایت کے خلاف کسی دوسری روایت کو محدثین نقل نہیں فرمائیں گے۔۔۔۔۔ کیا یہ سینہ زوری اور خواہ مخواہ کی زبردستی نہیں؟ اور کیا یہ اصول بن سکتا ہے؟

یہ بات ذہن نشین رکھنے کی ہے کہ احادیث محدثین نے جمع فرمائیں۔ وہی جانتے ہیں کہ اس جمع و تدوین میں انہیں کن کن مشکلات کا سامنا کرنا پڑا؟ جمع حدیث میں حتی المقدور کیا کیا اصول وضع ہوئے، اور یہ انسانی کلاشوں کی کن انتہاؤں پر پہنچ کر وضع ہوئے؟۔۔۔۔۔ پھر اس سارے کام کے پس پشت کس قدر خلوص و لئیت، کس قدر ذاتی بے غرضی، نیز دین اور دیندار لوگوں کے ساتھ خیر خواہی کا کس قدر جذبہ کار فرما تھا۔۔۔۔۔ ساتھ ہی ساتھ اللہ رب العزت کے سامنے جواب دہی کا تصور احساسات کی کن بلندیوں پر تھا؟۔۔۔۔۔ ان ساری باتوں کا ایک ایسے شخص کو قطعاً اندازہ نہیں ہو سکتا جو ایئر کنڈیشنڈ کمروں میں، آگے پیچھے خدام کے لاؤ لشکر لئے، محض کتابوں کو دیکھ کر احادیث پر تنقید کرنے بیٹھ گیا ہو۔۔۔۔۔ بالخصوص جب کہ ذہن میں یا تو تقلیدی جمود بھرا ہو اور یا پھر مادر پدر آزادی، کہ جو کچھ خیال شریف میں آگیا، دہی اصول بن گیا!

ہاں اگر ”متفق علیہ“ حدیث و روایت ”معروف“ نہیں ہے، تو اور کون سی روایت دنیا میں معروف ہوگی؟۔۔۔۔۔ کہ اس پر یہ فیصلہ دیا جاسکے کہ:

”وضوع کی کسی روایت سے یہ ثابت نہیں کہ حضور ﷺ نے اطالہ کیا ہو!“

(جاری ہے)